编辑:张璐 美编:晓莉 组版:马秀霞

油品升级了,霾咋还这么重

战霾治污还缺"燃油添加破题模式"



连日雾霾不散,不少市民 心存疑问:油品升级了,油价也 涨了,怎么没感觉雾霾轻点呢? 显然,解决 PM2.5 第一大污染 一汽车尾气污染,不是-蹴而就的事。

12月13日,省科技厅科 技成果鉴定组专家对我省烟台 -家企业燃油添加剂新产品的 鉴定,又让人们对通过科技创 新治霾寄予厚望。记者在采访 中发现,其实,政府、企业以及 科研人员,早已在探索另一条 利用燃油添加剂提高油品燃烧 效果的治霾之路。

▶山东吉利达公司车间工人在 进行剂料计量作业。

文/片 见习记者 陈川



油品升级只是治霾其中一步

作为今年政府治理大气污 染的重大举措,第一阶段国Ⅲ 标准汽油升级国IV标准工作已 接近尾声。山东省内,大部分中 石化、中石油加油站都已置换 完毕,济南、青岛两市448座中

石化加油站早在12月1日起 对外销售国Ⅳ标准汽油。

与此同时,按照"谁污染谁买 单"的原则,从11月28日开始,我省国 IV标准93号汽油每升最高加价0.23 元,97号汽油每升最高加价0.25元。

油品升级了,消费者也买单 了,但怎么雾霾没感觉减轻呢? 进入12月份以来,连日驱之不散 的雾霾再次让人头痛。12月17 日,中国环科院车用油品排放实 验室主任岳欣接受记者采访时

表示,虽然汽油目前已经升级, 但柴油尚未升级,也会影响汽车 颗粒物排放总量。同时,大气污 染也受到冬季供暖、气压变化的 影响,所以汽油标准升级对雾霾 治理很难立竿见影。

燃油添加剂能降低 PM2.5

岳欣强调,油品升级也不 是简单的汽油生产标准的提 高,燃油添加剂的使用也非常 有必要。他介绍,燃油添加剂可 以消除发动机积碳,让燃烧更 充分、更彻底,从而达到减少排 放的目的。

12月13日,山东省科技 厅科技成果鉴定组专家对山东 吉利达能源科技有限公司研发 的燃油添加剂新产品的鉴定,

让人们对通过科技创新治霾寄 予厚望。

来自北京、上海、济南、青 岛四地的环境专家一致认定, 山东吉利达能源科技有限公司 研发的燃油添加剂新产品能够 同步降低PM2.5和氮氧化合 物,有效解决了以往同类产品 PM2.5降低、氮氧化合物上升 的技术难题。

今年六十岁出头的山东吉

利达能源科技有限公司董事长 许国权,是汽车专业科班出身, 1998 年他把关注点放在了燃油 添加剂领域。2011年,环保问题 持续升温, PM2.5 进入大众视 野,许国权的研究方向也转向尾 气减排。为了新产品研发,这3 年,他几乎把 2/3 时间花在北 京和济南的科研检测工作上。

如今,这一新产品已被国家 环保部确定为《国家重点环境保

护实用技术》, 2012年11月份, 经国家环保部机动车排污监控 中心检测,这种燃油添加剂新产 品使用后,汽油车尾气中碳氢化 合物下降率为13.64%,柴油车 的颗粒物下降率为30%,其中 PM2.5 下降率 23.3%。

今年5月份,产品还被交 通运输部列入"十二五"期间 《全国重点推广公路水路交通 运输节能产品(技术)》项目。

添加剂不仅减排还能省钱

作为国家交通运输部重 点推广的公路、水路交通运 输节能产品(技术)项目,山 东吉利达生产的燃油添加剂 新产品的节能效果也已经得 到认可。

根据交通运输部汽车运

输行业能源利用监测中心的 检测,新产品在柴油车上的 节油率为3.36% 左右,汽油 车节油率为3.74%左右。以 油箱容量 60 升的汽车为例, 使用这一燃油添加剂后,同 样一箱油可以多跑几十公

我省2012年度车用汽、 柴油年消耗总量达 1690 万 吨左右,其中汽油 640 万吨, 柴油 1050 万吨。如全年推广 使用汽、柴油品质提升剂,全 省年可节省汽油 23.94 万

量高了,还用得着添加剂吗?"

其实这是个误区,许国权介绍,

在北京,汽油油品已经升级为

会讨论如何在国V柴油的基础上

吨,柴油35.28万吨,节省费 用 51 亿元,减少二氧化碳排 放 200 多万吨。

目前,因为节油效果突 出,吉利达的产品被烟台港务 局、扬汽集团等集团客户采 用,经济效益明显。

发达国家也在使用燃油添加剂

许国权介绍,油品质量升级 固然重要,但并非一劳永逸。汽、柴 油标准升级只是第一步,第二步、 步也需要跟上。推广使用燃 油添加剂就是这重要的第二步。

中国环科院车用油品排放 实验室主任岳欣也告诉记者, 燃油添加剂应当成为油品升级 的一部分,而不能将它们分开。 许国权表示,在油品升级

过程中,前期大家把重点放在 油品质量标准升级上,对燃 油添加剂的作用考虑较少。 "或许有人会认为,以前油

加剂清理发动机,如今油品质

更严格的京 V 标准,但仍在强 制使用燃油添加剂。 不久前,北京市环保局邀请 品差的时候用清洁剂之类的添 了国内外7家燃油添加剂企业,开

使用添加剂解决 PM2.5 和氮氧化 合物的问题,其中不乏巴斯夫、中 石化、中石油等国内外石油巨头, 山东吉利达是唯 受邀的鲁企

据介绍,在美、日等油品标 准更高的国家,仍然一直使用 燃油添加剂,巴斯夫、3M等都是 世界知名的燃油添加剂品牌。

记者观察

燃油添加剂市场推广期待政府助力

"减排效果虽然好,但因为 推广不开,我们只能干着急。 许国权介绍,目前公司的燃油 添加剂多被企业客户采用,而 在大众消费市场,只靠加油站 内零售的几十毫升"小包装" 不仅单价降不下来,也很难形 成应用规模。

许国权坦言,小包装价格 相对较高,消费者首先考虑的 还是价格,其次才是自己汽车

的排放问题。光靠消费者的自 觉行为,很难达到全社会减排 的目的。据他估算,大概每300 辆车才有一辆购买"小包装"添 加剂,"要想让燃油添加剂真正 起作用,还需要政府牵头大范 围使用才行"

许国权透露,之所以不能 在加油站大范围推广,"说到底,就是个6分钱的事"。

据了解, 我省在 2000 年-

2008年也曾有过强制大规模使 用燃油添加剂的经验。当时,全 省加油站统一在燃油中添加清 洁剂,每升加收0.06元。但在 2008年,随着新成品油定价机 制的出台,清洁剂加价被取消, 改为消费者选购,清洁剂销量 也从此一落千丈。

就是因为这6分钱的事,高 效产品和技术进不了供油主渠

根据测算,山东省汽车颗粒 物年排放量约6万吨,90%以上为 柴油车排放,如全面推广燃油清 洁增效剂,保守计算仍可减排颗 粒物2.1万吨左右。

许国权建议,我省也可参考 北京等地的做法,出台本区域提 价加剂政策。如今,随着治霾迫 在眉睫,燃油添加剂强制使用的 时机再次成熟,莫让几分钱挡住 了治理雾霾的好产品。

记者手记

治霾是个长期工程

见习记者 陈川

几年前,"霾"还是个生僻字,如 今却天天见诸报端,"霾伏"、"霾 没"、"抗霾"也早已不是新词。同样, PM2.5 即细颗粒物,这一科技名词 也早已妇孺皆知。连老太太都知道 到药店买口罩点名要"PM2.5专用 口罩"

但谈到治理雾霾,我们又像个 惊慌失措的病人,病急乱投医。统计 称汽车尾气是第一大污染源,拖了 很多年的油品升级火速推进;汽车 越来越多,城市越来越堵,汽车限购 也慌忙中施行,甚至都没来得及给 市民个缓冲期;听说植被能吸收雾 霾,"植物大战雾霾"的消息也在网 上乱飞……

治霾的药方越来越多,雾霾未 见明显减轻的迹象。甚至有国外专 家悲观预测,雾霾问题将笼罩中国 至少 50 年。

是我们的药方开错了吗?

努力当然不会白费,但也说明, 我们对雾霾、PM2.5的认识仍远远 不够

等油品升级后,我们才发现,光 有好油还不行,还需要添加剂帮忙 让汽车发动机充分燃烧

许国权告诉记者一件事。去年 他们公司研发成功了能够减少 PM2.5 排放的燃油添加剂。为了验 证效果,这一产品被送到国家环保 部检测部门。偌大一个环保部居然 找不出一台能够进行这一试验的检 测设备。无奈之下,相关部门只能临 时从国外进口? 套设备以测定新 型燃油添加剂的减排效果。

这件事,一方面说明我们的企 业技术创新跑在了国家环保部门的 前面;另一方面,也说明全社会对雾 霾治理,对 PM2.5 的认识还远远不 足。从环保治理的角度看,雾霾、 PM2.5 仍是个新事物,环境治理不 会一蹴而就,而是个长期的社会工



讲品牌故事 悟成功背后 探产业路径 育品牌经济

齐鲁晚报李岩侠品牌工作室策划

微博: http://weibo.com/u/3870363721 品牌企业 QQ 群: 260469383 主持人: 李岩侠 电话:18678859550 邮箱:daxia@sina.com